

位于琼岛南部的三亚,是享誉世界的旅游胜地。这里有许多大家耳熟能详的旅游景点,每天接待数以万计的游客。其实,三亚不仅有热度,也有温度、厚度、宽度。

选择一个夏日的傍晚,穿上一双轻便舒适的鞋,在三亚来一次城市漫步,去滨海带随意走走,或探访城市的古建筑,穿过市井长巷,看看万家灯火,你一定会如打开盲盒般发现一个不一样的鹿城。



三亚大东海路上的小酒馆。

用脚步丈量三亚

文/图 海南日报记者 李梦楠



漫步三亚湾享惬意

海月广场→椰梦长廊→觅咖啡馆

人在三亚,总是很难抵挡海的诱惑。在游客群体中,三亚的亚龙湾、海棠湾知名度更高,但从城市漫步的角度看,临近城区、绿化率更高的三亚湾舒适度更胜一筹。三亚湾椰树成林,洁净的海水轻轻拍打着沙滩。20多公里长的滨海大道依湾绵延,交通十分便捷。

去三亚湾一带漫步,最佳出发时间是下午日落前。从海月广场起步,沿海岸向西前行,一路上可以看到不少游人。大人忙着和美景合照,为旅行留下纪念,小朋友可管不了那么多,只顾着拿着小铲子在沙子里“寻宝”。

行走在海边,不妨把鞋子脱掉,让冰凉的海水与脚面亲密接触,回应浪花的盛情。沙滩上有许多被海水冲刷得圆润的石头。

若是觉得日光太晒,可转入右手边的椰林,这里也被称为“椰梦长廊”。椰树高大挺拔,草坪生机盎然,目光所至是连片的绿色。漫步其间,细碎的阳光透过椰叶落在身上,闻着青草香,静谧又美好。

透明房子、白色拱门、摆放着鲜花的餐桌……颇具浪漫气息的三亚湾“含糖量”较高。走进椰林深处的婚纱摄影基地,只见一对对新人身穿婚纱礼服,在拍摄点深情相依、鼻尖轻触,许多甜蜜的故事由此开篇。

走累了,不妨在距婚纱摄影基地不远的觅咖啡馆歇歇脚。这间咖啡馆临近海边,你可以坐在一楼,吹吹海风,看着大海发呆;也可以上至二楼,靠窗而坐,等身心平静下来,再享用冷饮和美食。

味蕾得到满足后,看日落也是一件非常惬意的事。当太阳的余晖洒在海面上,海天相接处被染成橘红色,椰影和晚霞相映成趣,这迷人的风景会将你一天的疲惫一扫而空。

探访崖州城寻文脉

崖州古城→保平村→崖州中心渔港

“两千年建置史,八朝州郡治所”。在三亚开启一次文化之旅,绕不过崖州古城。这座千年古城,曾是古琼州的文化、政治、经济中心之一。

以前,出入崖州古城有“三通”,即东门“阳春门”、西门“镇海门”和南门“文明门”。不过,如今人们能看到的只有耸立在街边的“文明门”。岁月的冲刷让古城墙颜色深浅不一,却为其增添了几分底蕴。

从高大的“文明门”进入,可以参观崖州学宫,经过四柱三间冲天式雕花的石牌坊,穿过泮池,就是大成殿了,殿内藏有记录孔子生平事迹的连环画册《孔子圣迹图》,图文并茂。

在崖州寻古韵,保平村也是个好去处。该村古建筑集中分布,被称为“明清海南传统民居群的活标本”。

沿崖保路西行,穿过熙熙攘攘的街道,拐入写有“保平故事”标识牌的小巷,就到了保平村。静谧古朴的小巷纵横交错,饱经沧桑的青砖灰瓦、门楼照壁,以及横梁上精美的雕刻,浸染着历史文化的色彩,散发着岁月流年的余味。

保平村古宅成排,名宅很多,其中最有特色的是张家老宅。门楼、正屋、横屋、照壁组成了经典款的四合院,屋脊正中飞檐翘角,浮雕装饰灵动对称,别具一格的门楼、照壁、接檐、矮屋顶、通风窗体,是对当地高温气候的准确回应。

打动人的又何止建筑,一花一木皆有情。一些院落虽无人居住,但庭院中的芒果树、木瓜树、杨桃树自由伸展枝叶,有勤劳的老奶奶在门前空地上种菜,悉心照料。走在村子里,还能看到小狗、小鸡的身影,它们在路上自由自在溜达追逐,正应了那句“阡陌交通,鸡犬相闻”。

如果仍有余力,不妨继续西行,前往三亚崖州中心渔港。

百余艘蓝白相间的渔船停泊在港口内,耳边不时传来船的喇叭声,以及渔民搬运或打包货物的声音,嘈杂却很有生活气息。大家在渔港里忙着检查船、修理渔网、补充物资。许多渔民平时住在船上,一艘船就是一个家。

走进小街巷见包容

南边海渔村四巷→鹿岭路→大东海广场

美食向地而生,每座城市都有自己的烟火味。在三亚,仅一山相隔,便有两种不同的风味。若好奇两者的不同,不妨从南边海渔村出发,经鹿岭路往大东海方向走,通过尝美食感受这座城市的包容。

夜色渐浓,沿街店铺的灯点亮了南边海渔村,空气中可闻到食物的香味。奔波了一天,人们相约在小店里吃一顿夜宵。

连锁经营的快餐店、冷饮店不属于这里,后安粉、烤鸭店、糖水铺才是街巷里的主角。店铺的名称也很简单,有的叫“小吃茶店”,更多的是“某姐”“某哥”加商品名,一看店名便知店里的招牌美食是什么。晚上最热闹的美食店,非炸鸡店莫属。渔村的炸鸡是带着鸡骨入锅炸的,皮很香脆,肉有嚼劲。

如果夜间的凉风还不足以吹走白天的炎热,不如找家糖水铺,点一碗清补凉,然后捧着碗沿渔村四巷边走边吃,让冰凉的椰汁流过喉咙,西瓜的清甜充盈舌尖。

爬过一个长长的坡,在岔路口进入四巷南七巷,再往前走一段,一个装修讲究的咖啡店映入眼帘,星星点点的彩灯让它增添了些许浪漫的氛围。经鹿岭路前往大东海广场,一路上这样的店铺越来越多。

炸鸡和清补凉是本地人的渔村烟火,山丘另一面大东海路上的小酒馆,则颇得在三亚工作生活的外国人的青睐。白日里正襟危坐的上班族,换去工作装,邀三五好友钻进小酒馆喝一杯,微醺,正好。

小酒馆里播放着最近流行的音乐,它不似饭店给客人提供种类多、分量足的饭菜,一杯佳酿、几种特色小食就是所有的商品。但这里流动着随性、自我的氛围,人和人很容易拉近距离。这点,身在其中的年轻人更明白。

从小酒馆出来,你可以走在海边吹吹风,然后换一条线路步行或坐公交车回家。你会发现,只要用心去“看”,每条路上都有美丽风景。■